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ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ОСОБИСТОСТІ ЯК ЧИННИК  
ГОТОВНОСТІ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

У статті розглянуто особливості взаємозв’язку психологічних феноменів «професійна готов-
ність» та «відповідальність» у контексті формування професійної ідентичності. Виокремлено когні-
тивні і регулятивні процеси типів життєвих світів особистості, що детермінують механізм профе-
сійної готовності майбутнього фахівця. Здійснено аналіз впливу «вміння дати відповідь» на систему 
професійно-орієнтованих стратегій поведінки індивіда. 

Ключові  слова :  готовність до професійної діяльності, професійна відповідальність, типи жит-
тєвих світів особистості.  

ного и коммуникативного начал в жизни лично-сти. Сегодня можно признать, что воображение является тем процессом, который позволяет 
личности выйти за рамки внешней детермини-рованности и наличных ситуаций. Это процесс, обеспечивающий порождающую функцию соз-нания.  

ШВАЛБ Ю. М.  
ФУНКЦИИ ВООБРАЖЕНИЯ В ПРОСТРАНСТВЕ ЖИЗНИ ЛИЧНОСТИ 

В статье, на основе пространственной парадигмы, воображение рассматривается как одна из порож-
дающих функций сознания, определяющее существование пространства «возможного» и предлагается мо-
дель его места в структуре жизнедеятельности индивида. Описывается три формы существования обра-
зов воображения в пространстве жизни личности: мечта, фантазия и метафора. 

Ключевые  слова :  воображение, образ, возможное, жизнь, жизнедеятельность, мечта, фантазия, 
метафора. 
 
SHVALB Y. M. 

FUNCTIONS OF IMAGINATION IN THE SPACE OF A PERSON’S LIFE 
In this paper, based on the spatial paradigm, imagination is seen as one of the generating functions of conscious-

ness that determines the existence of space «possible» and a model of its place in the structure of the life of the individ-
ual. Describes three forms of existence of imagination in the space of a person’s life: the dream, the fantasy and meta-
phor. 

Ke ywo rd s :  imagination, image, best life, livelihoods, a dream, a fantasy, a metaphor. Стаття надійшла до редколегії 04.03.2013 року. 

Професійна готовність виражається переду-сім у тому, щоб оперативно приймати доцільні рішення у постійно мінливих соціальних умовах, беручи на себе відповідальність як за сам про-цес, так і за наслідки тих чи інших дій. Багатог-ранність розуміння психологічного концепту «здатність діяти відповідально» зумовлює дифе-ренціювання власної глибинної суб’єктивності відносно сприйняття навколишньої дійсності. Такий підхід у розумінні інтернального та екс-тернального типу світосприйняття дозволяє аналізувати комплексність чинників, які форму-ють професійну ідентичність.  Вивчення чинників впливу на професійну готовність стає актуальним завданням як у дос-

лідженні вершин професійного акме, так і у здій-снюваній щоденній діяльності фахівця. Ряд дос-лідників звертають увагу на дві групи таких чинників: зовнішні, що дають можливість досяг-нути професійної самореалізації через сприят-ливі умови, створені соціальними та професій-ними потребами суспільства, та внутрішні: про-фесійне самовизначення, співвіднесення особис-тісних здібностей та особливостей з майбутнім обраним фахом, наявність цілей та їхня реаліза-ція. Однак, визначальним чинником, який де-монструє саме розвиток особистості, є професій-на відповідальність. Дослідження поведінки особистості, зорієн-товано і на професійне становлення, охоплює 
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широкі часові межі (минуле-майбутнє). Оскільки професійна готовність майбутнього фахівця та механізм стратегій досягнення професійних ці-лей формуються у період навчання особистості у вишу, то найбільш доцільним є вивчення її саме у студентському віці. 
Мета дослідження – вивчити особливості взаємозв’язку понять «професійна готовність» та «відповідальність» у контексті поведінкових стратегій особистості. Готовність фахівця до здійснення професій-ної діяльності розуміється нами як цілісний сис-темний конструкт, реалізований через потреби і здібності, детерміновані суспільними вимогами до професії. Дослідження проблеми психологічної готов-ності фахівця до діяльності у контексті вивчен-ня розвитку професійної ідентичності знаходи-мо у роботах: Б. Ананьєва, Г. Балла, О. Бодальова, Б. Братуся, Н. Волянюк, В. Гордієнко, Є. Клімова, Л. Карамушки, С. Максименка, Л. Мітіної, Л. Сні-гур, Т. Яценко та ін. Так, професійно-особистісне зростання студента забезпечується через трирі-вневу «призму готовності»: морально-психо-логічну, змістовно-інформаційну та операційно-діяльнісну. На цьому наголошують Ю. Бабансь-кий, Є. Бондаревська, В. Сластьонін. Вивчення змісту та структури психологічної готовності ведеться у рамках професійно-компетентнісного підходу такими психологами, як: І. Бех, О. Дуба-сенюк, В. Лозова, Н. Ничкало, С. Подмазін, О. Пру-цакова та ін. Однак, на сьогодні вивчення професійної го-товності майбутнього фахівця потребує компле-ксного розгляду, оскільки і бачення успіху у про-фесії все більше ускладнюється різнорівневими показниками. Аналітичною перспективою ви-ступає вивчення питання відповідальності осо-бистості як чинника готовності до професійної діяльності в аспекті формування атрибуції успі-ху, механізму цілепокладання, інтернально-екстернального світобачення «життєвих світів».  Більшість дослідників схиляються до думки, що проблему дослідження відповідальної поведі-нки варто, перш за все, вивчати з позиції структу-рування вже наявних теоретико-методологічних підходів. Так, зокрема виявлення структури і фун-кцій відповідальності досліджується В. Бодровим та О. Луценко [2; 3]. Детермінацію змін особистіс-них якостей під впливом наміру «чинити відпові-дально» вивчали Л. Дементій та М. Муконіна. К. Муздабаєв характеризує відповідальнісно-смислову сферу особистості як особливу форму контролю за успішністю працівника [9]. 

Особистісні якості, що характеризують кон-цепт «відповідальність», науковцями об’єднано у такі групи [10, с. 396]: 1. Перша група – риси характеру, що відобража-ють відношення особистості: до праці (працьовитість, сумлінність, активність та ін.), до колективу й окремих людей (доброта, чуйність, вимогливість, тактовність, обов’яз-ковість, принциповість та ін.), до самого себе (самокритичність, упевненість, самоконт-роль, акуратність та ін.).  2. Друга група – риси характеру, що проявля-ються у поведінці: моральні (чесність, обов’я-зковість, порядність, справедливість та ін.), вольові (наполегливість, рішучість, сприт-ність та ін.), емоційні (спокій, сміливість, стійкість, тривожність та ін.).  3. Професійні якості (знання, навички, досвід, уміння, ерудиція). 4. Інтегральні властивості особистості й індиві-да (здоров’я, працездатність, інтелект та ін.). А. Ткачов зазначає: «Під професійною відпові-дальністю розуміється властивість особистості, що відбиває ставлення суб’єкта до її змісту і ре-зультатів, до інших суб’єктів і самого себе у про-цесі праці» [15, с. 395]. Ряд авторів (М. Берулава, Є. Ільїн, В. М’яси-щев) відмічають, що професійна відповідаль-ність здебільшого пов’язана з такими феномена-ми, як локус контролю та успішність у системі професійної діяльності. Розвиваючи її, в особис-тості з’являються навички прогнозування і ціле-покладання; формування життєвих і професій-них планів у найближчому і віддаленому майбу-тньому; вольові якості майбутніх фахівців; вери-фікується ціннісно-мотиваційна позиція. У процесі дослідження готовності особистості до майбутньої діяльності, Ф. Хайдер з’ясував, що причинний аналіз учинків безпосередньо пов’я-зується з відчуттям відповідальності індивіда та локалізується на трьох рівнях: 1) безпосеред-ність (просторова близькість) – опосередкова-ність (просторова віддаленість); 2) можливість передбачити результат; 3) навмисність (інтен-ціональність) здійснюваних учинків. Залежно від того, чи передбачувані дії чи дії навмисного характеру, особистості приписують той чи інший рівень відповідальності. Однак, якщо розглядати атрибуцію відповідальності у контексті вивчення феномену професійного ус-піху, то, на нашу думку, такий погляд на відчут-тя відповідальності має дещо функціональний ухил, у той час, як цілісна характеристика суб’єк-та інтернальності не враховується зовсім. Ма-ється на увазі розгляд не тільки самого процесу атрибутування результатів професійної діяль-
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ності, а й того індивіда, який приписує причину діяльності та того, якому вона приписується. Як слушно зауважує А. Налчаджян, наявність цінно-стей в особистості є прямо пропорційним від-чуттю відповідальності – «відповідальність ви-никає лише після того, коли вже виникли чи іс-нують цінності і соціальні норми» [7, с. 153]. Так, Е. Фром зауважує, що слово «відповідаль-ність» утратило свій початковий зміст і викорис-товується звичайно як синонім обов’язку. Обо-в’язок – поняття зі сфери несвободи, тоді як від-повідальність – поняття зі сфери свободи [11]. Різнонаправленість зовнішніх і внутрішніх аспектів «уміння дати відповідь» у подальшому впливає на систему вибору професійно-орієнто-ваних стратегій поведінки індивіда загалом та уявлення успіху у конкретизованій діяльності як такого зокрема.  Зазначений когнітивно-емоційний динаміч-ний підхід до розуміння процесів становлення професійної ідентичності доповнюється встано-вленням типу життєвого світу особистості, що дозволяє прогнозувати успішність у досягненні цілей та самий характер цілей, що ставляться. Для цього необхідно з'ясувати, як відповідаль-ність породжує певний тип атрибуції у «різних особистостей». Якщо брати за основу широке визначення відповідальності, наведене К. Абульхановою як «самостійне, добровільне здійснення необхідно-сті у рамках та формах, що визначені самим су-б’єктом», а далі «виступає як ідеальне мисленнє-ве моделювання суб’єктом відповідальної ситуа-ції, її меж та рівня складності, а потім – практич-не здійснення» [1, с. 67], то постає ряд питань, на які ми у нашому дослідженні спробуємо дати відповідь: 1. Чи існує типологія, за якою можна визначити складність життєвого світу і, як наслідок, дослідити, як вказаний індивід атрибутує складність змодельованої професійної ситуа-ції, у якій доведеться діяти відповідально? 2. Чи можна певним чином прослідкувати ди-наміку (ріст) векторної зміни «зовнішній ↔ внутрішній локус контролю» і причини, що зумовлюють наступні атрибуції особистості стосовно професійної діяльності та цілей, які вона ставить перед собою? 3. Як атрибути відповідальної поведінки впли-вають на формування професійної готовнос-ті у цілому? Питання життєвої стратегії коротко можна охарактеризувати як індивідуальну організацію, постійну регуляцію ходу життя у співвідношенні з цінностями особистості та її індивідуальною спрямованістю [1, с. 69]. Це – цілісність вибору, 

визначення та реалізація цінностей, потенційно спрямована на успішну реалізацію життєвого плану. Однак, зміни (перепони), що можуть тра-плятись на шляху людини, не повинні підштов-хувати її до втечі від відповідальності, а навпа-ки – сприйматись як рушійний компонент світо-творчості. Слід зазначити, що гіпотеза В. Дружиніна «визнає» соціальний вплив на певний «варіант життя» як цілісну психологічну характеристику індивідуального буття, що визначається типом відношення до світу, – тобто фактично у дечому співзвучна зі «сценаріями життя» за Е. Берном (спрямованість сценарію на певну індивідуальну розв’язку та підтримка з боку батьків). «Існують незалежні від індивіда, вироблені людством та відтворені у часі варіанти життя. Людина залеж-но від конкретних обставин може обрати той чи інший варіант, проте варіант може бути їй нав’я-заний. Ступінь свободи індивіда і міра тиску на нього зовнішнього світу – соціального середови-ща – залежать від конкретних історичних умов» [5, с. 12]. Однак, навіть враховуючи таку фатальність у типологізації особистості, автор допускає мож-ливу зміну варіанту життя, де не останню роль якраз і відіграє вміння опинитися перед питан-ням вибору, вмінням чинити відповідально. Спробуємо співставити декілька досліджень варіативності життєвих світів (Е. Берн, В. Ва-силюк, Т. Титаренко, К. Хелкана), які, на нашу думку, найбільшою мірою виступають основою чи навпаки – є наслідковим механізмом атрибу-ції відповідальності (табл. 1.) [4; 14]. Якщо пог-лянути на сформовану типологію, то можна про-слідкувати тенденції: 1) «первинна» конформність, як спосіб адапта-ції до життєвих обставин з ускладненням життєвого сценарію, повинна переростати в усвідомлення можливості робити самостій-ний вибір. І, якщо на першому етапі вона є вкрай потрібною для ефективної взаємодії у світі, то у подальшому з розвитком – «застрявання» на ній призводить до викрив-лення поняття відповідальності. Звідси вар-то підходити до питання професійної готов-ності не тільки як до етапу, що характеризу-ється адаптацією до професії, а й до такого, що здатний орієнтувати особистість у проце-сі професійного самовизначення; 2) динамічно розвинена професійна здатність «брати на себе обов’язок за вчинок» рухаєть-ся по смисловому ланцюгу: адаптація – само-усвідомлення – воля – самоцінність; 3) навіть найбільш складно – організований світ піддається варіативності, оскільки несе у собі потужне мотиваційне ядро, здатне дола-
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ти кризи та дисгармонії. Однак, без розвитку відповідальності загалом, професійної зокре-ма, неможливе усвідомлене проходження етапів перетворення спонукань на мотив. Так чи інакше, будь-яка періодизація ставить перед дослідниками у подальшому питання: як можна прослідкувати виникнення того чи іншо-го світу, як працює сам механізм подальшого ускладнення світів, як зовнішня соціально-конформна відповідальність переростає у внут-рішню відповідь чи, навпаки, супроводжується втечею від відповідальності, як зовнішня атри-буція переростає у внутрішню. Кожен етап відіграє важливу роль у процесі становлення як особистості загалом, так і про-фесійної ідентичності зокрема, проте не визна-чає його з фатальною безвихіддю. «Центральна проблема особистого життя – чи зможе особис-тість стати суб’єктом власного життя. Особис-тість як суб’єкт життя – це ідея про індивідуаль-но-активну людину, що будує умови життя та своє ставлення до нього» [1, с. 28]. Вивчення відповідальності особистості, як основного чинника готовності до професійної діяльності, безпосередньо пов’язане з дослі-дженням локусу контролю. Науковцями доведе-но (А. Налчаджян, Х. Хекхаузен), що екстерналь-ність чи інтернальність прямо пропорційні до відчуття успіху у професійній діяльності. На на-шу думку, вміння студента трактувати причин-но-наслідкові події формує у нього концептуаль-не бачення процесу і змісту професійного само-визначення. Біфуркаційною точкою формування діяльнісного мотиву та обраних інструментів 

досягнення цілей виступає саме локус контро-лю. На емпіричному рівні вивчення цього фено-мену ми застосували методику дослідження рів-ня суб’єктивного контролю (далі – РСК) Є. Ба-жина, Є. Голінкіної, О. Еткінда. Процедура дослідження за методикою РСК реалізовувалась на 180 досліджуваних, якими стали студенти 1-х та 5-х курсів Мукачівського державного університету спеціальностей: 
«Практична психологія» «Менеджмент», «Фі-нанси і кредит», «Технологія та конструювання виробів зі шкіри», «Технологія та конструюван-ня швейних виробів». Результати порівняння отриманих даних подаються на рис. 1. Як видно, істотно відрізняються від норми (Хнорм=5,5) шкали: Із, Іс, Ім Хсер.=3,81. Екстерналь-на орієнтація за шкалою Із Хсер.=4 (σ=1,20) свід-чить про загальний низький рівень суб’єктивно-го контролю. Студенти-першокурсники перева-жно не вважають себе здатними контролювати події, ситуації, власне життя. У студентів 1-го курсу спостерігається доста-тній рівень ідентифікації своїх досягнень за кри-теріями успішності у сім’ї, що у свою чергу, сти-мулює  до інтернального типу сприйняття від-повідальності у сфері сімейних стосунків  (Іс Хсер.=6,28 (σ=1,65)). Низьким показником характеризується шка-ла Ім Хсер.=3,81 (σ=1,26). Це можна тлумачити як недостатню віру у власне вміння активно фор-мувати своє коло спілкування. За таких умов досліджувані не використовують наявних соці-альних ресурсів, не отримують необхідну соці-

Рис. 1. Показники за методикою РСК студентів 1-го курсу 
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альну підтримку, джерелом якої є саме міжосо-бистісні стосунки. Схильність вважати свої від-носини результатом дії своїх партнерів призво-дить до дисгармонії у розумінні власної самоцін-ності, досягнень, успішності загалом, що негати-вно впливає на готовність до професійної діяль-ності.  Середні показники суб’єктивного рівня від-повідальності наводяться на рис. 2. Як бачимо, студенти випускних курсів вияв-ляють досить значні відхилення від норми за шкалами: Із Хсер.=3,76 (σ=1,03), Ін Хсер.= 3,48 (σ=1,20), Ів Хсер.=3,67 (σ=1,26). Шкала Із є стриж-невою у цій методиці. Порівняно з першим кур-сом, спостерігається зниження загального рівня інтернальності, що, як правило, тягне за собою дисгармонію у цілісному механізмі цілепокла-дання, мотивації, самоідентифікації.  Шкала інтернальності у галузі неуспіху також характеризується досить низьким рівнем. Фак-тично, саме ці дані є «чистими показниками» атрибуції успіху. Значення Ін характеризує дос-ліджуваних як таких, що схильні приписувати відповідальність за неуспішні події іншим лю-дям чи вважати їх результатом невезіння. А це, у свою чергу, не дозволяє повноцінному форму-ванню Я-успішного як у загальному, так і у про-фесійному контексті.  Шкала Ів визначає інтернально-екстерналь-ний вектор, що складається у контексті вироб-ничих відносин. Тут прослідковується логічний зв’язок з двома вище описаними шкалами, оскі-льки низький показник значень за даною шка-лою характеризує схильність студентів 5-го кур-

су приписувати більш важливе значення зовніш-нім обставинам: керівництву, товаришам по ро-боті, везінню-невезінню. Отже, на основі отриманих результатів, мож-на зробити висновок про те, що у студентів стар-ших курсів спостерігається значний зсув у на-прямку екстернального контролю, що у цілому негативно позначається на формуванні рівня відповідальності та тягне за собою неготовність особистості до розвитку професійно-важливих якостей майбутніх фахівців. Прояв відповідальності на рівні професійної діяльності безумовно є відбитком особистісно-сформованої позиції вміння чинити відповідаль-но. Говорячи про типологію життєвих світів ін-дивіда, помічаємо й певну модифікацію у вчин-кових намірах, що ведуть до морально-від-повідального вибору. Цей факт пояснюється не тільки онтогенетичним розвитком особистості, він підтверджує модифікації, детерміновані ти-пологічно, відповідно до особливостей об’єкта і засобів професійної діяльності, оскільки профе-сійні задачі різного рівня складності вимагають від майбутнього фахівця відповідного «внутріш-нього росту». Звідси, суб’єктна міра професійної готовності детермінована індивідуальним досві-дом професійної діяльності. Відображення інди-відуальної міри оволодіння і реалізації соціаль-но-історичного та соціально-типового виявля-ється у готовності особистості до здійснення професійної діяльності на певному рівні життє-вого світу. Таким чином, професійна готовність інваріативна за структурою, типова у відобра-женні своїх функцій та варіативна відносно ін-дивідуального прояву. 

Рис. 2. Показники за методикою РСК студентів 5-го курсу 
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Загалом, проведений теоретичний аналіз за-значених емпіричних досліджень, що стосують-ся теми відповідальності особистості, підтвер-джує той факт відношення особистості до вико-нуваної діяльності, який, у свою чергу, є прямо пропорційним ступеню усвідомлення індивідом обов’язків й оволодіння усвідомленими завдан-нями у процесі формування готовності до про-фесійної діяльності. Отже, орієнтуючись на дослідження феноме-ну відповідальності вітчизняних та зарубіжних науковців зроблені такі висновки: процес якіс-ного становлення суб’єкта професійної діяльно-сті та розвиток його професійного майбутнього багато у чому залежить від розвитку рівня від-повідальності, представленої окремо у певному життєвому світі. Саме тому професійна відпові-дальність забезпечує можливість майбутньому спеціалісту свідомо і цілеспрямовано організо-вувати власний розвиток професійного просто-ру, формувати професійну життєдіяльність у контексті взаємодії з різними ситуаційними об-ставинами й особистісними пріоритетами. Проведене дослідження не вичерпує всіх ас-пектів означеної проблеми, тому подальші нау-кові пошуки будуть спрямовані на розробку про-грами розвитку відповідального ставлення осо-бистості як чиннику готовності до професійної діяльності. 
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ЩЕРБАН Т. Д. РАЙКО В. В. 

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЛИЧНОСТИ КАК ФАКТОР ГОТОВНОСТИ  
К ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

В статье рассмотрены особенности взаимосвязи психологических феноменов «профессиональная го-
товность» и «ответственность» в контексте формирования профессиональной идентичности. Выделены 
когнитивные и регулятивные процессы типов жизненных миров личности, детерминирующих механизм 
профессиональной готовности будущего специалиста. Осуществлен анализ влияния «умение дать ответ» 
на систему профессионально-ориентированных стратегий поведения индивида. 

Ключевые слова: готовность к профессиональной деятельности, профессиональная ответствен-
ность, типы жизненных миров личности. 
 
SERBAN T.D. RAJKO V.V.  
RESPONSIBILITY OF THE INDIVIDUAL AS A FACTOR OF PROFESSIONAL READINESS. 

In the article the pecularities of relationships bertween psychological phenomena «professional commitment» and 
«responsibility» in the context of professional identity are reviewed. Singled cognitive and regulatory processes of the 
individual types of life-worlds that determine the mechanism of professional readiness of future specialists. The analy-
sis of the influence of «ability to respond» to the system of proffecionall-oriented strategies of individual behavior. 
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